

稳增长促发展攻坚年

新建、改建、改造存量闲置房

固原市980套保租房纾解新市民住户困难

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 郭小立)“我们通过新建、改建改造存量闲置房等办法,积极筹集保障性租赁住房房源。”3月8日,固原市住房服务中心相关负责人表示,固原市计划用5年时间,在城区筹集980套保障性租赁住房解决新市民、青年人阶段性住房困难问题,截至目前已筹集477套,解决了近千人的住房困难问题。今年计划再筹集303套保障性租赁住房,而2024年改造的200套预计今年9月即可分配入住。

重点项目陆续签约落地

本报讯 (记者 王文革)3月7日,记者从中卫市沙坡头区相关部门获悉,截至当日,该区储能电池、常乐胜境农文旅融合示范园、亚朵酒店等一批今年重

点项目已陆续签约落地,总投资达27.4亿元,涉及农业、商业、制造业等多个产业。

“我们计划建设160间客房以及餐厅、会议厅、茶室、健身房等酒店功能区,预计带动就业150人。”万豪喜来登酒店负责人黄海说,沙坡头区旅游市场潜力巨大,希望通过项目建设提升游客的住宿体验,计划今年4月开工建设,2026年4月底前投入使用。

在服务业方面,沙坡头区已签约亚朵酒店,并与万豪喜来登、美豪丽致两家全国知名连锁酒店达成签约意向,3个酒店项目预计总投资2亿元,将带动就业300余人。

“从初次考察到成功签约,仅用了12天。”香山现代农业科技示范园项目负责人赵志盈感叹道,“政府的高效服务让我们信心十足。”这个占地528亩、总投资4亿元的项目,将打造集现代农业大棚、农产品初加工及冷链物流于一体的农业示范园,为当地农业产业升级按下“快进键”。

沙坡头区良好的营商环境带来强大的吸引力,在农业、旅游业方面,知临智慧农业示范园、香山现代农业科技示范园、常乐胜境农文旅融合示范园等现代农业、农文旅融合项目陆续签约。

此外,沙坡头区今年引进的第一个投资金额20亿元项目——沙坡头储能电池项目签约后已开始办理前期手续。该项目主要生产光储充一体机、电动二轮(三轮)摩托车电池等产品,建设周期2年。“通过引入高效设备与技术、优化生产工艺、智能化管理系统等措施,项目达产后预计实现年产值10亿元,年税收约4000万元,创造约200个就业岗位,3年内整体能耗将减少25%,将有效提升沙坡头区在新能源和新材料领域的竞争力。”项目负责人梁海龙介绍。

“新签约项目既涵盖‘粮袋子’‘菜篮子’,也聚焦‘新动能’‘新消费’,是县域经济向现代化产业体系跃升的关键。”沙坡头区工信和商务部门负责人表示,接下来,该区将聚焦农副产品“1+X”加工区、麦积山现代农业科技示范园和中卫工业园区等项目,加快推进更多优质项目落地开花。

(上接第一版)

“数字化改造之后,产品一次性交检合格率从89%提高到99.9%,劳动生产率从50万人/提高到150万人/人。”吴忠仪表相关负责人介绍,“数字经济时代,转型必须具备更多的数字化、智能化属性。”自治区工信厅相关负责人介绍,宁夏持续加快推进产业数字化进程,以智能制造为主攻方向,加大对企业的数字化改造的支持力度,推进生产环节全链条改造,打造更多具有行业示范引领的数字化车间、智能工厂,树立一批数字化转型典型标杆,带动全行业、全链条转型升级,实现效率倍增。

截至2024年底,我区打造数字化车间121个、智能工厂40个。

破题二:数据驱动,打造智能应用核心

算力,是打造智能工厂运行的技术底座。“人工智能产业发展的核心制约因素是算力,尤其是AI企业,必须有强大的算力底座做支撑。”采访中,多位算力领域专家均认为。

宁夏是全国唯一“交换中心+枢纽节点”双中心省区、西部云基地,建设数据中心产业集群优势明显,云计算产业起步早、基础

根据固原市相关政策,新市民、青年人只要满足在固原城区无房产、有固定职业的条件,即可到社区申请保障性租赁住房,然后到企业办理入住登记,最后到住建局进行合同备案。目前,宁夏诚兴园物流服务有限公司、宁夏浙商置业有限公司等6家企业参与了固原城区保障性租赁住房项目建设。

2022年,固原市在宁夏诚兴园物流服务有限公司筹集了180套保障性租赁住房,主要用于改善固原经济技术开发区新材料产业园区内企业职工、务工人员及新厂筹建人

们的住房条件。该项目是固原城区首个保障性租赁住房项目,目前,入住人数超过200人。宁夏金昱元新材料有限公司职工黄鑫是第一批住户,他说:“这里的住房条件挺好的,水电暖等配套设施齐全,每月租金才500多元,比市场价便宜很多,能让我们在这里安心工作和生活。”

2024年底,固原市对宁夏浙商置业有限公司的230套闲置房实施改造。这些房源有的已闲置10年,每套房面积在40至70平方米之间,改造完成后可实现“拎包入住”。该公

司董事长林万丰表示,这种做法不仅盘活了企业的闲置资源,减轻了企业负担,同时解决了附近从业人员住房难题,一举多得。

“改造资金一部分来自中央和自治区专项补助资金,一部分由企业自筹,保障性租赁住房租金低于市场租金的20%。”固原市住房服务中心相关负责人说,固原城区“十五五”住房保障规划正在编制中,目标是全面解决固原市新市民、青年人住房困难问题,目前已开始前期摸底,将以人为本房,确保公共资源合理配置利用。

人防专用活性炭灰粉含量必须在5%以下、硫含量必须在1%以下——

宁夏太西煤,舍我其谁?

宁夏日报报业集团全媒体记者 闵 良 见习记者 王 雷

将长1厘米、直径0.5厘米的宁夏太西煤做成的活性炭吸附面完全展开,其面积接近两个半标准篮球场——1000平方米。凭借独一无二的孔隙构造,以及独特的制造工艺,宁夏太西煤成为人防过滤吸收器的不二选择。

3月4日,走进位于石嘴山市大武口区的宁夏全瑞人防工程设备有限公司(以下简称“全瑞人防”),涂着军绿色油漆的木头箱子层层叠叠,一眼望不到头,每个箱子都有唯一的编号。箱子里装着的,就是重达150公斤的REP-1000型人防过滤吸收器。

人防即人民防空。人防过滤吸收器曾经由军工企业生产,后来向民营开放。即便如此,也由国家人民防空办公室专管,技术不过关的企业没有生产资质。事实上,2021年之前,宁夏的企业都没拿到生产资质,只能提供人防专用活性炭,不能生产成品。

“被划定为人民防空的地方,必须安装人防过滤吸收器。一旦出现极端情况,外界全是有害气体,人们躲进了人防工事里,此时此刻,人防过滤吸收器就要负责吸收、分

解空气中的有毒物质,制造清洁空气,然后通过动力输送到底空室里,供人们使用。目前,我国的人防过滤吸收器每年需求量在20万台左右。”全瑞人防总经理王勇介绍。

2021年4月,全瑞人防成立。2022年,宁夏生产人防防化设备实现了“零的突破”。

突破的关键在于太西煤。制造人防专用活性炭的要求极高,比如炭的灰粉含量必须在5%以下,硫含量必须在1%以下,全国能高标准满足这个条件的,有且仅有太西煤。

当天,记者跟随宁夏凯铭瑞环保科技有限公司生产厂长夏正钢,见证了太西煤的华丽转身——经过多道工序后变成人防专用活性炭。

首先要将太西煤煤块磨成炭粉,标准为“200目通过率要达到95%以上”(目,就是把一平方厘米均分成200份,每一份为一目);其次是添加粘合剂搅拌、成型、高温固化,将炭粉变成炭条;最后用900摄氏度的高温蒸气把活性炭的孔隙撑开,完成炭条的碳化。

这些步骤下来只能得到普通的活性炭,要得到人防专用炭,还要进行催化生产,加入凯

铭瑞的独特配方,再经过一系列工序,最后完成华丽转身。“配方是为了应对毒气等极端情形,普通活性炭不能防毒气。”夏正钢说。至此,人防专用活性炭被制造出来,每500公斤装成一袋,接受国家防化院的抽检,合格后才能上市销售。

凯铭瑞的人防专用活性炭一部分发往全国各地,一部分进入全瑞人防的生产车间。

操作台上,员工石彩娟正在裁纸。“这是人防专用纸,微生物和粉尘的拦截率达到99.999%,普通纸只能达到60%左右。”王勇介绍。第二个环节是装炭,机器剧烈震动,为的是把铁盒子中的炭装得更严实,然后加盖、密封,送往总装环节。总装环节则需要依次把自由基激发器(臭氧杀毒)、精滤器(人防纸)、滤毒器(炭板)固定在钢制盒子里,再打上密封胶。

截至目前,全瑞人防的人防过滤吸收器年产量已达到3.5万台,2022年至2024年销售了7.9万台。“我们现在的产能和销量都做到了全国第一,根本原因就是有太西煤的优勢。”王勇说。



3月9日,永宁县望远新银学校项目建设已完成主体工程,预计今年秋季投入使用。校内规划建设小学教学楼、实验楼、图书综合楼等6栋建筑单体,配备24个小学教学班和24个中学教学班,可容纳近3000名学生就读。

本报记者 马楠 王洋 摄

这场会议,引出智能工厂的“宁夏解决”

中卫与上海、杭州、深圳同步迈入国家互联网交换中心第一梯队。

算力赋能,宁夏建设智能工厂有先天之利。

蒙牛宁夏工厂是当前全球单体最大液体奶工厂,首创乳业流程化系统全数智化覆盖,全面投产后可实现“三个一百”,即100人创造100万吨年产量、100亿元年产值,打造出全球乳业工厂最高年度人效比,达到人效、能效、品效、坪效“四效合一”,为全球乳业数智化发展注入新动能。

智改、数转、网联,宁夏工业以“数据驱动”打造智能应用核心,加速推动“制造”向“智造”转变,高起点、高标准建设数字化车间和智能制造工厂,推动产业规模质量效益同步提升。

我区把数字经济作为第一增长极,持续

发力抢赛道建场景,加快打造全国“东数西算”示范、数字信息创新、人工智能应用“三大基地”,建成和在建数据中心27个,算力规模达3.1万PFlops,一批算力项目集中落地,综合算力指数首次进入全国前十,在用智算中心数量全国第五,共享装备智能客服大模型、在线质量检测系统2个解决方案入选国家典型案例……

智改、数转、网联,宁夏工业以“数据驱动”打造智能应用核心,加速推动“制造”向“智造”转变,高起点、高标准建设数字化车间和智能制造工厂,推动产业规模质量效益同步提升。

破题三:向新而行,构建梯度培育体系

今年初,宁夏蒙牛乳制品全产业链数智化协同智能工厂、吴忠仪表高参数控制阀个性化定制智能工厂、吴忠赛马AI赋能决策的新型二代水泥熟料智能工厂入选工业和信息化部公布的卓越级智能工厂(第一批)

项目名单。

近年来,宁夏多措并举,悉心培育一批智能工厂,在工业和信息化部多项评比中榜上有名。

“自2018年起开展数字化车间和智能工厂认定工作,明确申报标准、认定程序、支持方式等,制定5种智能制造新模式具体要求,并组织区内企业观摩学习。”自治区工信厅相关负责人介绍。

围绕新质生产力培育,自治区工信厅实施分级推进智能工厂梯度培育工作,按基础级、先进级、卓越级、领航级四个层级推进,分级管理,逐级晋升,力争打造一批行业领先示范作用突出的智能工厂标杆。

“引导企业转变智能工厂建设发展理念,由依赖数字化、网络化、智能化,对生产制造关键环节、关键装备、关键工艺进行改造升级,叠加运用大数据、人工智能、云计算等新技术,以数据驱动生产经营全过程管理、产品全生命周期、供应链全环节的综合优化。”自治区工信厅相关负责人介绍。

今年,我区将加大智能工厂梯度培育力度,制定企业智能工厂建设提升计划,引导先进级智能工厂、卓越级智能工厂企业加强新一代数据技术的深度应用,推动智能工厂向更高层级梯度晋升。

宁夏全面推开职业技能等级电子证书

已有20472名技能人才领取

本报讯 (记者 马照刚)“以前,职工办理相关业务时,需要携带纸质证书,不仅容易丢失,而且在异地办理时会很麻烦。现在,人社部门推行电子证书,不仅方便了职工,也提高了企业内部管理的效率。”3月7日,青铜峡铝业股份有限公司人资部主任邓超说。近日,在自治区人力资源和社会保障厅工作人员的帮助下与指导下,该公司21名职工通过“我的宁夏”政务App申领了职业技能等级电子证书,实现证书由“线下办”向“掌上办”应用数字化新模式转变。

职业技能等级电子证书是由人力资源和社会保障部门备案,用人单位和社会评价组织在备案职业(工种)范围内对劳动者实施职业技能评价颁发的证书,是评价劳动者职业技能水平的重要凭证。电子证书申领后可通过“我的宁夏”政务App“亮证”,相关部门现场办理业务时只需扫描电子证书上面的二维码,即可进行身份验证并获取证书信息,大大提升了各相关部门间相关政务、公共服务等业务的效率和便利化水平。

近年来,自治区人社厅持续深化“一网通办”和政府职能转变各项改革任务,推动人社工作数字化转型,在持续推进人社领域社会保障、企业人员退休、执业资格、就业创业等电子证照后,率先在全国人社系统推行职业技能等级电子证书。目前,全区已有20472名技能人才领取了职业技能等级电子证书。

自治区人社厅相关负责人介绍,未来将大力推进职业技能等级电子证书在更大范围、更多场景应用,畅通部门间信息数据互通互用渠道,逐步优化和完善服务流程,为全区技能人才提供更加丰富便捷的服务。

天天讲安全

石嘴山市集中销毁假冒伪劣不合格消防产品

本报讯 (记者 王雨婷)3月7日,石嘴山市消防救援支队在平罗县七一广场集中销毁假冒伪劣、不合格消防产品400余件。

销毁现场,消防救援人员利用无齿锯、液压钳、消防斧等工具,对近期监督检查中收缴的包括灭火器、消防应急照明灯具、消防疏散指示标志、消防水带、过滤式消防自救呼吸器等在内的假冒伪劣、不合格消防产品进行了集中处理。随后,消防宣传人员就如何辨别消防产品真伪向围观群众进行了讲解,同时采取利用消防宣传海报、发放宣传资料等方式号召广大群众积极参与打击假冒伪劣消防产品行动。

消防救援人员现场组织群众体验了浓烟环境下的应急逃生和实操灭火,通过佩戴过滤式消防自救呼吸器、使用灭火器灭火、穿戴灭火防护服等,让群众更直观地了解到合格消防产品在火灾中的至关重要作用。

“假冒伪劣消防产品的泛滥会扰乱消防产品市场,阻碍行业发展,并严重影响公共安全。对居民个人而言,使用的劣质消防产品一旦在发生火灾时失效,可能引发人员伤亡和财产损失。”石嘴山市消防救援支队相关负责人说。

“三级议事”解锁幸福密码

本报记者 杨 超

“咱们小区的电动自行车充电桩没有遮雨棚,一下雨就容易短路,存在安全隐患,得赶紧增设。”

“小区路面好多地方破了,老人小孩走路容易绊倒,该修修了。”3月8日,银川市金凤区满城北街街道居安家园小区“晾台茶话会”正在进行。小区党支部党员、网格员、物业公司和居民代表们一起讨论居民反映的急难愁盼问题。“晾台茶话会”开办至今,已成功解决了绿地斑秃、非机动车充电桩数量不足等30余件民生事。

在居安家园社区,还有一个特殊的空间——“社区议事厅”,这是化解矛盾的主战场。当居民反映的问题在楼栋和“晾台茶话会”都难以解决时,社区便会牵头召开议事专题会,确保群众反映的重要事项能及时得到回应解决。

遇到问题到一级楼栋内“民情哨站”说一说;有了好点子到二级晾台上“共治茶话会”上聊一聊;碰上烦心事到三级社区里“暖心调解室”里谈一谈——这就是银川市金凤区满城北街街道居安家园社区在治理过程中,探索打造的“三级议事”机制。

除此之外,社区还通过发放“帮帮卡”,广泛收集民意诉求、矛盾纠纷困难,精准提供服务。这张“帮帮卡”上,印有社区工作人员、网格员和物业公司负责人的电话,让居民有困难知道找谁。在“帮帮卡”的帮助下,居安家园社区今年已成功处理家中漏水、楼道杂物堆积、高空抛物等30余个问题,协调解决噪声扰民、漏水赔偿、宠物影响环境等20余个矛盾纠纷。

“看似平凡的举措,却像一把钥匙,将问题和矛盾化解在萌芽之中。”居安家园社区党委书记蒋凤琴表示,该社区将不断创新推动议事协商工作法,为居民提供更高效、贴心的服务,切实提升居民的获得感、幸福感和安全感。

宁夏冷凉蔬菜加工转化率达73%

(上接第一版)

在加工端,精深加工让蔬菜价值倍增。“我们从育苗、种植到精深加工形成闭环,开发的速冻蔬菜、脱水菜干等14种产品,价格比田头鲜菜翻了近6倍。”在石嘴山市惠农区绿色食品加工科技创业园内,宁夏利荣生物科技有限公司负责人穆坤介绍,公司通过订单农业与10个村建立合作,每年吸纳季节性用工超300人。在贺兰县,西兰花、甘蓝等冷凉蔬菜经精深加工,变身即食沙拉、营养汤包,附加值提升近6倍。

在销售端,基地直供超市,线上线下联动。固原市原州区彭堡镇的“基地直供超市”模式,让菜心、芥蓝等48小时内直达上海、广州等地商超;固原市的“六盘山珍”直播矩阵,让脱水蔬菜、速冻蔬菜通过直播间走进数十座城市。

“目前,全区已建成集中连片蔬菜基地1524个、田头冷链保鲜设施1245个,培育蔬菜流通企业和合作社309个、电商平台8家、外销窗口9个、冷链运输企业20家。”“宁夏菜心”“西吉西芹”“彭阳辣椒”等一大批区域公用品牌逐步唱响,宁夏已成为全国公认的优质蔬菜产区。”自治区农业农村厅相关负责人说,这条融合科技、市场与乡土智慧的产业链,正开拓出一条让当地百姓走向共同富裕的“绿色”通道。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)